

## **Развитие чувства ритма в детском саду и дома**

Чувство ритма - это одна из музыкальных способностей, без которой практически невозможна никакая музыкальная деятельность.

Ритм – один из центральных, основополагающих элементов музыки. Формирование чувства ритма - важнейшая задача педагога. Ритм в музыке – категория не только времяизмерительная, но и эмоционально-выразительная, образно-поэтическая, художественно-смысловая.

Своеобразие ритма, однако, заключается в том, что это не только выразительное средство музыки. Ритм является выразительным средством и других искусств. Мало того, ритм встречается и вне искусства, являясь, следовательно, не только художественной категорией. Поэтому наряду с понятием «музыкально ритмического чувства» выступает понятие «ритмического чувства вообще».

Как отмечает доктор психологических наук, профессор В.Г.Каменская: «если чувство ритма несовершенно, то замедляется становление развернутой (слитной) речи, она невыразительна и слабо интонирована; дошкольник говорит примитивно, используя короткие отрывочные высказывания. И в дальнейшем слабое развитие слуховых и моторных способностей тормозит развитие ребенка, ограничивая не только сферу интеллектуальной деятельности, но и общение со сверстниками». Таким образом развивать ритмические способности очень важно для полноценного развития ребенка

На музыкальных занятиях для развития чувства ритма используются различные формы деятельности: музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных и шумовых инструментах, проигрывание ритмических формул, ритмичное проговаривание стихотворений.

Однако для полноценного развития ритмических способностей нельзя ограничиваться только занятиями. Нами была разработана настольно-дидактическая игра для старшего дошкольного возраста «Морские ритмы» для самостоятельной деятельности в группе. Игра создана на основе методики «Этот удивительный ритм» И.Каплуновой и И.Новоскольцевой. В

комплект игры входят яркие карточки с изображением рыбок и клавесы (деревянные палочки) для проигрывания ритмических рисунков.



#### Рекомендации родителям.

Для развития чувства ритма в домашних условиях, лучше всего использовать самодельные игрушки-шумелки, например яйца от киндер-сюрпризов, наполненные различными крупами (греча, горох, рис), каждая

крупы будет давать разное звучание, а также их можно красиво раскрасить вместе с ребенком - тем самым интереснее будет играть. Ведь игрушка, сделанная своими руками, принесет больше радости и вам и ребенку.

В домашних условиях можно сделать бубен, для этого вам понадобится пустая пластиковая коробочка из-под селедки, если на нее по боковой части приклеить бубенцы (можно купить в рыболовных магазинах), то получится очень звонкий инструмент.



Инструменты, созданные своими руками, можно использовать в домашнем оркестре. Любая детская музыка может стать хорошим фоном для ваших творческих номеров. Устройте концерт для бабушки или соседей, ваше творчество не останется без одобрения!